

申湖夜航班

慎召民

沪苏湖高铁年底开通,湖州到上海仅三十多分钟,到苏州二十分钟,风驰电掣,家门口遛弯的工夫就到了。

记得幼时,我第一次去上海,那是1954年。母亲是宜兴丁山人,七岁随父移居上海,住南市区花衣街,二十岁又嫁回到湖州双林。那年秋天,母亲带我去上海外婆家。下午四点在湖州双林塘桥港轮船码头上申湖班的夜航船,经南浔、平望、吴江、黎里、芦墟等,十四个多小时,整整一夜,第二天早上到上海黄浦江十六铺码头。那次夜航深深楔在我记忆之中,整个夜晚在机轮的轰鸣中我兴奋不已,虽然舷外一片乌黑,黑茫茫什么也不见,但我两只眼睛仍睁大望着船外,不肯放过外面的一点动静。一片飘落的树叶,一只掠过河面的白鹭……半夜时分,前舱有女孩在喊“江猪,江猪”(江豚),我惊了一样,向舱口跑去,被母亲一把拉住。她生怕我莽撞掉到河里。母亲捺住我的头,不让我动,我慢慢睡着了。当我醒来时,天已大亮,我急忙挣开母亲的怀抱,向外舱看去:船驶入黄浦江,两岸是林立的高楼大厦,气派非凡,俨然另一个世界!

此后,我又多次去上海,也都是坐夜航班往返,船上发生了许多难忘的故事,印象极为深刻。直到上世纪六七十年代,湖州到上海仍没有直达的班车,要从南浔或者湖州转汽车,所以也是很不方便。记忆中的这条夜航班,是一条走了千年的运河之路。江南由于河港纵横,码头众多,船行天下,所以创造了举世闻名的农桑文化和历史文明。那年代,商贾文人乘船出门,或商或仕,或云游天下,无不是船。那时候行船,靠的是风帆,或者摇橹或者纤夫,所以船上岁月,半部人生,一次小小的旅行也要数天或者数月。民国时期有了小火轮,所以一个晚上就到上海,已经很快了,否则靠帆船,湖州三四天也到不了上海。这让我想起了明末文学大师张岱写过的一本笔记小说,叫《夜航船》,记录了那个时代,在江南游历,乘坐夜航船的见闻。《夜航船》是一部有趣灵魂的“文化百科全书”,二十大部类,四千余条目,从天文地理、草木鸟兽、历史典故,到三教九流、神仙鬼怪、奇闻逸事,几乎无所不包,亦庄亦谐,妙趣横生。张岱坐船上瘾,竟成了他的一个癖好,他自称“人无癖,不与可交,以其无深情,无真气也”。

当年苏杭湖是中国的经济中心,上海尚未建埠,至20世纪30年代,上海港才成为远东最大的国际海港之一。改革开放以来,交通发生了翻天覆地的变化,即将开通的沪苏湖高铁将给湖州带来更大的便利……今非昔比,一切已矣!湖州是我家乡,旧称吴兴,西倚天目,北临太湖,山水清远,平原如绣。湖州老城古称“菰城”,系春秋时春申君的封地。几千年来,湖州山水清远,城阜风流,美誉中外。70年代汽车直通上海苏州,到上海只要四小时,苏州两个半小时,直到90年代,把长广运煤的火车改成了列车,湖州亦可杭宁直通,但上海苏州仍然没有直通。2000年,杭宁高铁也修到了湖州,但到上海仍需绕道杭州,十分不便。上海是长三角经济的龙头,核心交通的阻隔,使湖州经济大受影响,成了高速经济的边缘地带!近代以来,湖州有一大批仁人志士先后在上海滩干革命、办实业、兴文化,改革开放以来,特别是近年来,湖州市全面实施接轨上海一体化战略,两地在经济、文化、旅游等各个领域开展了全方位的交流与合作,形成了沪湖情浓、携手共进的崭新局面。乡村城市化,城市自然化,湖州也是美丽中国的靓丽!一切都现代化了,小时候的梦想也都成了现实,湖州到上海只需几十分钟,真令人不可思议!夜航船不复有,张岱若生在今朝,也将没有夜航人生!

弟弟是条博美犬,来的时候不到两个月。狗场老板说,你运气好,这条狗是冠军狗的后代。我相信的,相信狗场每卖出去一条狗,他都会这样说。我不在乎狗的血统家世,我看眼缘,我和小家伙第一次对视,它就显露出热切的眼神,想要跳出围栏向我投来。狗场老板再三关照,不能喂得太多,会撑开骨骸,破坏身形,以后就不能参加比赛了。我嗤之以鼻。我家的家教向来是让孩子吃饱,我不在乎什么破比赛。弟弟来了以后就放开肚皮吃,所以身形舒展,英气勃勃。再看别的博美,总有点衣不周的可怜。

我下班回家,弟弟便亲热地朝我扑来。比我太太亲热,太太从来不理睬我。我喜欢睡懒觉,半醒不醒之时,能感觉到它就扒着床沿,眼睛一眨不眨地看着我,眼睛清澈明亮,饱含深情,却绝不吵醒我。那样长时间的注视,会让你心里滋生暖意。我要是在电脑前工作,它便跳上来趴在我腿上,时不时扭过头看我一眼。有时毛茸茸的一大摊趴在腿上,也会嫌烦,赶又赶不走,便说要给它讲个故事。闻听此话,小家伙立马逃得无影无踪。所以这是条害怕说教的狗。

小家伙自说自话给家里排了座次,觉得我太太地位不如它,排在它后面。我太太骂它,它不服的,要顶嘴的。

有次全家去吃喜酒,要在外过夜的,就把



有条叫弟弟的小狗

桑陌

它装笼子里放物业办公室。那里来来往往的人多,都称赞它漂亮,都爱逗它玩,它一概不理睬。有人喂它火腿肠,它也不吃。物业的人说,你家的狗很有教养。我以为他在讽刺我。我太清楚弟弟在家的恶行了,甚至想写篇文章败坏它的名声,《我养了条世界上最坏的小狗》,但此时想到的全是它温暖的品行。

小家伙但凡做了坏事,便躲到餐边柜底下逃避惩罚,或者说是自我惩罚。它会根据自己所犯错误的大小,估算在餐边柜底下待的时间。有次把家里那棵两米高的滴水观音搞坏了,泥土弄得满房间都是,沙发也搞脏了。它自知罪孽深重,在柜底下趴了一整天,喊它吃饭也不出来,觉得刑期还没满。这反倒让人有点心疼它。有次家里来客人,弟弟起先还玩得挺高兴,眨眼就不见了。心有异,但当着客人的面也不好发作。待到客人临出门,才发觉他的皮鞋的尖头被咬掉了,一地皮革碎屑。那天的刑期也很长,弟弟在餐边柜底下待到晚上八九点钟。有时犯的错误小,比如撕坏了杂志,它象征性地跑去餐边柜底下转一

10月20日那

天是有点冷的。初时天光还是透蓝的,天气预报说会有雨,但是天上一点云彩也没有。杨娜的个人音乐会就定在这一天。晚上七点半开演,到现场的时候,门口一片热闹景象。这是在北京的东城一带,靠近故宫的一个院落,典型的京城四合院,四四方方的小会所。

音乐会开始的时候,一直安稳平静的天公忽然就落雨了。雨并不大,甚至比毛毛细雨还要小一些,但在舞台后方放射出的灯光里细细的雨滴尤其看得清楚,像一小片一小片泛着光的金箔,从天而降。雨再小,也禁不住一直下,近百的观众就都安坐在湿漉漉的氛围中。但是舞台上的杨娜歌声嘹亮,精神也振奋。她曾问

杨娜的音乐会

吴霜

我,如果音乐会那天身体状况不如人意怎么办,我对她说,根据我的经验,当你在关键时候,精神会完全集中在所进行的工作当中,身体的虚弱就会消失,这就是肾上腺素的作用。看起来,我说的没错。

从头到尾,主演和嘉宾,加起来献唱了十二首歌曲,都尽量圆满地完成了。作为一个非专业的歌唱者来说,杨娜唱得很不错,尤其是高音质量,很达标,那样自如如情的高音,哪怕是比起专业歌唱者也不逊色。音乐会之后大家都给了她发自内心的祝贺。

杨娜是我教了近三年的学生,她是一个典型的

女高音,声音条件很好,是那种具有奶油色的声音色彩。这样的条件,如果当年去考专

业音乐学院应该也是没有问题的。虽然那时候她在大学里学的是法律专业,但是那条好嗓子一直让她难以放弃学习歌唱的欲望。她对我说,在和我学习之前也曾经拜过好几个歌唱家为师,但都是来时走,断断续续,没有坚持,因而进展也就不明显。

杨娜的工作其实很让人羡慕。她任职京城赫赫有名的“首开集团”,著名的房地产开发公司。她是大国企的工会艺术团团长,在企业里是受广大员工瞩目的红人,在不少同类企业圈中的文艺比赛上也得过不少奖项。

几年前,我受邀到他们的艺术团去讲课,在那里认识了她。现在各大企

业单位的文艺活动竟然是如此活跃,如此五彩缤纷。杨娜作为一个有着上万职工的大企业的工会工作者,平日里的任务非常繁忙,有许多活动要做计划并实施。他们要组织整台的艺术表演,给

会,便若无其事地出来了。你骂它,它还一脸无辜,我都进去过了,还想怎样?

有次家里来了个外地亲戚,只要一开口,弟弟就朝他龇牙,吓得客人都不敢说话。弟弟只听得懂上海话,听不懂外地方言,你说外地方言,它就觉得被冒犯了,就很恼火。类似状况多次发生,我几乎想推荐它去当推广沪语的形象狗,不信可以拉出去试试的。

弟弟来我家后,我家的信用卡和银行卡,还有电脑的开机密码,都是它的生日。这很好记,也很安全,谁会去探究一只小狗的生日,没法破解。哪怕现在,家里所有要设置密码的地方,依然是它的生日。这是它来过这个世界的痕迹。十多年来,每天晚上临睡,它都要吃一根绿色的洁牙骨,这是它很喜欢的零食。直到有一天,我发现,它的窝里,垫子下堆满了洁牙骨。它的牙齿已经啃不动洁牙骨了,但它不想让我知道它已经老了,怕我伤心,它把它的衰老掩盖起来。我忽然有点心酸。我对它说,以后,你离开了,又活过来了,不管变成什么,你都来找我,或者我来找你。懂不懂?这一刻,它的眸子又显露出久违的清澈,像是听懂了。我不知道,人老去的时候,可还记得你的绿色洁牙骨是什么。

养狗的人,养狗的理由是各式各样的,甚至都不需要理由。我想到的只是两个字,依恋。是的,依恋。这样的依恋,你的孩子长大后,你再也享受不到了。



豆蔻年华 (中国画) 叶聪

各地的建筑工地以及相应工作人员提供慰问活动,这样的活动不仅是在北京,也会遍及全国甚至世界各地。

工作如此忙碌,杨娜依然有着学习的热情,她经常会周末来我这儿上课。曾经的她是喜欢什么唱什么,不善挑选歌曲,不知道根据自己的声音条件去唱适合的曲目,以至于遇到一些

技术瓶颈时就会出现歌唱困难的情况。当我听到她的歌唱后,我告诉她,她其实有着很好的嗓音条件,声音厚实并且干净,可以多唱艺术类的歌曲,也可试着唱一些西洋歌曲。很多主旋律类的歌曲也适合。从那以后,她开始有规律尽量系统地练习,曲目也逐渐增多。她的饱满尽情的高音,就像让我听到了专业音乐学院里学生的漂亮声音,我向她祝贺,可以多唱些大歌啦。

几个月前,杨娜说她想唱一场个人音乐会,向培养了她的“首开公司”的领导还有同仁做一次汇报。我也明白,她也希望能够证明她这个“企业内歌唱家”的名声并不是有名无实。经过几个月的认真准备,这场精致完整的“唱给你听”杨娜个人演唱会完美展示在大家面前。在那个有着微雨的晚上,她收获了来自她的领导、同事、父母家人和很多朋友的鲜花和掌声。

这当然不会是杨娜唯一的一次歌唱展示,后面,她还会继续歌唱,无论怎样忙碌,都不会挡住歌唱的热情,“企业歌唱家”的名称可不是白叫的。

现在正是这个不会飞的女儿,在坚定支持自己的女儿高飞,请看明日专栏。



漂亮话

西林士

我在电梯里,碰到两个年轻漂亮的女孩。高个的对微胖的说,你今天戴的项链真漂亮。微胖的微微一笑问,你的没戴吗?高个的乐了,我从来不带项链的,你什么时候见我戴过?微胖的想了想说,噢,那你是珍藏版的。

我心里一动,暗戳戳地表扬了一下这个微胖的女孩,这话机智,既给自己下台阶,又不伤别人的心。

然中,一种不知身在何处的感觉。我被一种巨大的虚无包裹,思绪一瞬间抵达几亿光年之外,仿佛一个孤独的星球,在宇宙中旋转,没有停靠的地方,永无归途。

好在我很强大,这种要命的感觉通常只延续一分钟或者几分钟。我很快会回到坚实可靠的小天地,小范围,近而小的一切当中。我的白天会被各种活动填满,除了上学,就是和小伙伴们结伴玩耍,爬山、下河、远足、奔跑、恶作剧、各种游戏,这些明晃晃的、实实在在的东西让我安心。这也造成了我童年和少年时期的两个面,白天和黑夜仿佛是两个人。我怕黑,会想很多古怪而神秘的东西,一些不存在的东西;会想所有的生命,反复想我为什么是我……而早上醒来时那瞬间袭来的感觉我从不说,因为没法说,没有语言可以表达。

致我不想长大的十三岁

龙向梅

这个想法很要命。早上醒来的一刹那,我会落到一种无尽的虚空和茫

迷糊地认为我的外婆就是人类的起点,而不远处就是世界的尽头。当我清晰地意识到,人有一天是会结束的,就有一种巨大的茫然和惊恐。但我马上觉得我一定是一个例外,世界上总有奇迹,我就是那个奇迹。我不可能消失,不然我会去哪里呢?然后我想到这样的奇迹可能只有1%,我一定就是那1%。我这样安慰自己,努力掐断了己,努力掐断了己。只要我永远不长大,我就永远不会结束。因此,我从十三岁开始就不想长大了。

也就是从那一年开始,我有了很多奇怪的想法。我开始仰望星空,会长时间望着星星发呆,长时间想那个茫茫的宇宙背后究竟是什么。无尽地想。宇宙有边吗?如果是无边的,那无边的背后是什么?如果无边的背后还是无边,那无边的无边的无边的背后是什么?一直想下去,想下去,无尽地延伸……

我不记得我是哪一天突然感觉自己长大了,只记得哪一天我突然不想长大了。

那是我十三岁的夏天,那年我还在湘西,我父亲的工作地。我和一个同学去了她乡下的外公家,一个临河而建的遥远的小村庄。黄昏之时,我们一起轻轻步走过老屋廊道的一个拐角,猛然间撞见一副停放在那里的棺木,它被落满灰尘的油布遮盖着,却露出了赫然的轮廓和黑黑的棺木一角。啊!我们都吓得尖叫。我马上模糊地意识到它是干什么用的。可是什么呢?它为什么需要什么需要它呢?就像猛然间走着走着,看到了阳光中巨大的暗影,看到了生命拐角处一个不可回避的陷阱。我突然觉得自己被欺骗了,但被谁欺骗呢?我也不知道。我永远记得那个夏天,我的思想里多了一种沉而低的东西,仿佛要把一个飞扬的生命往尘埃里拽。

在这之前,我从没想过人会死,没想过生命有尽头。我仿佛生活在一个真空地带,而生死都非常遥远,与我无关。甚至在更小一些的时候,我



爽心园

爽心园

爽心园

爽心园

爽心园

爽心园

爽心园

爽心园